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CARACTERISTI OUES DU
KONICA AUTOREFLEX-T3
1. Le KONICA Autoreflex-T3 est un appareil automatique

SLR* (systdme TTL-AEC) qui accorde la priorit l it la
vitesse d'obturation. Les prises manuelles sont 6gale-
ment possibles.

2. Le KONICA Autoreflex-T3 incorpore un posemdtreTTL
du type i mesure variable qui permet de s6lectionner la
mesure appropri6e i l 'angle de ouverture d'image de
I'objcctif dbnri6. La mesurl peut 6tre effectu6c d fiteine
ouverture du diaphragme ou-i I'ouverture bloqu6e. Ceci
s'applique i tous les objec_tifs de rechange.

3. Toutes les informations n'6cessaires pour une prise telles
que la vitesse, et I'ouverture, sont affich6es instantan6-
ment dans le viseur par I'aiguille du posemdtre.

4. L'objectif est Hexanon au rev6tement en couleur d'une
grande performance, trds puissant pour la photographie
en couleurs.

5. I-'appareil permet de r6aliser des multiexpositions et les
images reproduites ne sont jamais coup6es.

6. L'obturateur est du type au plan m6tallique et r6siste d.
des temp6ratures extidmement basses. 

- 
Il peut 6tre'

synchronis6 avec un strobo jusqu'i la vitesse-de llL25
de sec. L'appareil peut 6tre muni d'une griffe d'allumage
ou d'une prise de synchronisation M.X.

7. Toutes les commandes sont munies d'un systdme de
verrouillage. Par exemple, le verrouillage du bouton
d'obturateur sert 6galement du commutateur du pose-
mdtre, pr6venant ainsi toutes manipulations erronn6es. ,r
Lc bouton du d6clenchage EE est conEu pour empdcher ,
le fonctionnement accidentel du systdme EE. Enfin il y i
a 6galement un bouton du retardateur. t

* SLR (TTL-AEC): Reflex mono-objectif (Mesure i tra-
vers I'objectif, contrOle automatique d'exposition)

I{gJTLgA5FB
BESKRIVNING AV
KOI\IICA AUTOREFLEX-T3
1. KONICA Autreflex-T3 dr en helautomatisk SLR*

(TTL-APC system) diir slutarhastigheten har givits pre-
ferens. Aven manuell anvdndning 2ir mojlig.

2. KONICA Autoreflex-T3 har el tTi-riatare av den
variabla insteillningstypen, diir den instdllning, som dr
l2implig for ett givet utbghbart objektivs bildvinkel,
viiljes. Instdllning kan gciras antingen med objektivet helt
oppet eller ^med- objektivet nerskdrmat, nSgot som dr
gemensamt fdr alla utbyt-bara objektiv.

3. All information n<idviindig fdr fotografering, som slutar-
hastighet och bldndarvdrde samt mdtarn8l syns iigonb-
lickligen i stjkaren.

4. Objektivet i Er kamera iir ett f,drgskicrtat Hexanon-
objektiv av htig kvalitet och utomordentlig effektivitet;

_ 9tt objektiv - helt lzimpat fiir fiirgfotografering.
5. Med Er kamera kan perfekta multi-exponeringar utf<iras

och utan ntgra rispningar i bilden.
6. Slutaren, som dr av metallplan-typ, dr mycket liimplig i

vinterbruk. Den dr synkroniserad till strobo vid slutar-
hastigheter upp till llI25 sek. Btde kliimf?iste och M.X
synkro-fdste finns tillgiingliga pt Er kamera.

7. Ya9e mancivrerkontroll iir fcirledd med sokerhetslts. SE
iir^ti l l.exempel Er kamera utrustad med ett slutarknap-
plls vilket samtidigt tjiinar som mdtarkontakt for ait
fiirhindra mancivrering av misstag, en EE-frigciringsk-
napp utfcird st att EE-systemet foihindras kopflas ii av
misstag, och en sjlilvutlosarknapp.

*SLR (TTL-AEC): Enkelobjektiw-eflex (Through-the lens,
automatisk exponeringskontroll)

www.orphancameras.com
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(14) Filmaufzugshebel
(15) Anzeige der Filmempfindlich-

kei t  (DIN)
(16) Anzeige der Filmempfindlich-

keit (ASA)
(17 ) Anzeige fiir Auslosebereischaft
(1 8) Hebel fiir Mehrfachbelichtung
( I 9) Verschlufjzeitenskala
(20) Verschluljzeiteinstellung
(21) Markierung fi ir Filmebene
(22) Filmriickspulkurbel
(23) Filnriickspulknopf
(24) Blitzlichtkontakt (M,X)
(25) Tragriemencise
(26) Anzeieermarke fiir Objektiv-

aufsatz/-abnahme
(27) Knopf fiir Objektivfreigabe

NOMENCLATURE DES PIECES
ET ORGANES ESSENTIELS

(1) Bouton de d,6clenchement
(2) Compteur
(3) Commutateur du posemdtre On/

Off et verrou d'obturateur
(4) Marque AE
(5) Retardateur et levier de pro-

fondeur de champ
(6) Bouton deftglage retardateur
(7) Echelle de profondeur de champ
(8) Echelle de distance
(9) Echelle d'ouvertute mariuelle

(10) Objectif Hexanon
(11) Bague de mise au point
(12) Bague d'ouverture
(13) Bouton de d6verrouillage AE
(14) Levier d'armement
(15) Fen6tre-indicateur de sensibil it6

d'6mulsion (DIN)
(16) Fendtre-indicateur de sensibil it6

d'6mulsion (.ASA)
(17) Indicateur du d6clenchement
(18) Levier de multi-expositions
(19) Echelle des temps de pose
(20) S6lecteur des temps de pose
(21) Marque du plan focal
(22) Manivelle de rebobinage
(23) Bouton de rebobinage
(24) Contact synchroflash (M,X)
(25) Oeillet dc sautoir
(26) Repdre pourj montage ou d6-

montage de llbbjectif
(27) Verrou de changement d'objec-

tif

TSgJTI=gAff8
NAMN PA VNNJE DEL
( 1 )
(2)
(3)

(4)
(s)
(6)
(7)
(8)
(e)

(10)
(1  1 )
(r2)
(1 3)
(14)
(1 s)

Slutarknappen
Bildr2iknare
Mdtarkontakt (On/Off) och slut-
arlEs kontroll
AEmiirke
Sjdlvutlcisare och bilddjupsarm
Sjdlvutlosarens sikerhetsknapp
Skala for bilddjup
AvstSndsskala
Skala fbr manuell bldndare
Hexanon objektiv
Fokuseringsring
Bldndarring

A.Efrigoring.sknapprllmuppvflonrngsarm
Indikatorruta fiir filmhastighet
(DIN)

(16) Indikatorruta fcir filmhastighet
(ASA)

(17) Indikator visande om slutaren dr
spdnd eller ej.

(18) Arm fcir multiexponering
(19) Skala fcir slutarhastighet
(20) Instiillningsratt ftjr slutarhasti-

ghet
(21) Fokalplansmdrke
(22\ Spak for tterf<irande av filmen
(23) Knapp fcir dterf<irande av filmen
(24) Synkro-kontakt (M,X)
(25) Uttag f<jr rem
(26) Indikator fiir objektivets ptsiit-

tning och avtagning
(27) Objektivgytesknapp
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(28) Verriegelung ftir Rtickwand
(29) Filmriickspulspindel
(30) Raum fiir Filmpatrone
(31) "X"-Blitzkontakt (ntm An-

schlufj des Zubehiirschuhs mit
Blitzmittenkontakt.)

(32) Suchereinblick
(ll) Verschluf$

(34) Filmfiihrung I -

(35) Filmtransportrolle ,
(36) Filrnaufwickelspule
(37) Schlitz der Filmaufwicl,;elspule
(38) Fi lman druckplat te

(39) Riickwand
(40) Halter fi ir Filmtyp-Kontrolle
(41) Druckknopf fiir Filmriickspu'

lung
(42) Stativgewinde
(43) Kammer f i i r  Quecksi lber-

battcrien

(28) Verrou du dos
(29) Axe de rebobinage
(30) Logement du chargeur
(31) Contact synchroflash "X" (Pour

la griffe d'allumage exclusive)
(32) Oculaire de vis6e
(33) Obturateur

(34) Guide-fi lm
(35) Tambour dent6
(36) Bobine d'entrainement
(37) Fente d'amorgage
(38) Presse-fi lm

tslJ,=eaglPB
(28) Bakre lock
(29) Axel fcir tillbakavevning av fil-

men
(3) Kammare f<ir filmhylsa
(31) "X" synkrokontakt (enbart for

Fiistkldmma)
(32) S6karfonster
(33) Slutare

(34) Ledbana for film
(35) Kugghjul
(36) Spole f<ir upprullning av filmen
(37) Sktra for isdttning av film
(38) Tryckpllt

z
3
m
o'Tt

m
(-)
-
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(39)  Dos
(40) Repdre du-film utilis6 (dos)
(41) Bouton de rebobinage
(42) Prise du tr6piec
(43) Logement des piles au mercure

i t

f

(39) Baklock
(40) Fack for filmtypsanteckning
(41) Knapp ftir tillbakavridning av

filmen
(42\ Htl ftrr stativ
(43) Kammare fcir kvicksilverbatteri

www.orphancameras.com



Priifen der Batterien

Eine Quecksilberbatterie kann unter normalen Umstiinden
i.iber den Zeitraum eines Jahres hinweg voll verwendct werden
Wenn sie sich ihrem Ende ndhert, gibt es einen pldtzlichen
Spannungsabfall. Falls die Nadel des Belichtungsmessers, die
im Sucher sichtbar ist, an einer Stelle mit viel Licht
unbeweglich bleibt, so bedeutet das, dafJ die Batterie leer ist.
Sie kiinnen die Batterie auch auf folgende Weise priifen:
1. Driicken Sie den Knopf fi ir Objektivfreigabe (27) und

nehmen Sie, ohne ihn loszulassen, das Objektiv unter
Drehen im Gegenuhrzeigersinn ab. (Vgl. S.25)

2. Heben Sie den dufJeren Ring um die Verschlufizeiteinstel-
lung (20) an und stellen Sie die Filmempfindlichkeit auf
ASA 1OO.

3. Stellen Sie die VerschluBzeitenw?ihlscheibe auf U125sek.
4. Wdhrend Sie durch den Sucher blicken, driicken Sie den

Schalter (3) von der Stellung "OFF" gegcn "C". Falls der
Zeiger des Belichtungsmpssers (49) mit der Markierung zur
Batteriekontrolle (50) iwi-schen den Blendenwerten f/8
und 1I zur Deckung kommt, so bedeutet das, dafi die
Batterie voll leistungsfiihig ist. Falls die Nadel diesen
Punkt nicht erreicht oder daruntersteht, empfiehlt
sich ein Batteriewechsel. i r

o Beachten Sie, daf5 alle fiir die Batterieprtifung notwerldi-
gen Markierungen in rot gehalten sind. Vergewissern Sie
sich, dafJ die Belichtungsmessernadel auf die rote Markie-
rung kommt, wenn Filmempfindlichkeit und Verschlu8-
zeit auf rot gestellt sind und der Schalter auf den roten
Buchstaben "C" gestellt wird. Priifen Sie die Batterie in
korrekter Reihenfolge, wie auf dem Batteriepriifsiegel
auf der Unterseite des Gehduses Ihrer Kamera angezeigt ist.

o Ftir den Belichtungsmesser diesser Kamera sind 2 stiick
1,35V H-C Quecksilberbatterien, Mallory PX-675 oder
VARTA Nr. 7001 verwenden. Achtung: Es gibt Batteribn
gleicher GrofJe, jedoch mit anderer Spannung, bei deren
Verwendung falsche Mef5ergebnisse eizielt werden. Ver-
wenden Sie nur die oben angegebenen Batterien mit
1,35V Spannung. Falls die Kamera lange Zeit nicht
benutzt wird, nehmen Sie die Quecksilberbatterien heraus
und bewahren Sie sie an einem trocknen Ort auf.

Contr6le des piles au mercure
En usage normal, une pile au mercure dure plus d'un an. La
tension descend subitement lorsque la pile est compldtement
us6e. Lorsque l'aiguille s'arr6te i la plage lumineuse, les piles
sont us6es. Le contr6le des piles peut s'effectuer de la faEon
suivante 6galement:
L. Tout en appuyant sur le verrou de changement d'objectif

(27), tentt la partie chrom6e de la monture de l'objectif et
la tourner dans le sens inverse des aiguilles d'une montre
de fagon i la d6tacher de I'appareil. (Voir p.25)

2. Soulever la bague extr5rieure du s6lecteur des temps de
pose (20) et afficher le chiffre 100 dans la fen6tre-
indicateur de sensibilit6 (ASA).
Tourner le s6lecteur des temps de nose et le r6gler sur
111.25 de sec.
Tout en rcgardant dans le viseur, mettre le commutateur
(3) i la position "C". L'aiguil le du posemdte (49)
s'alignera au rep,ire d'alimentation (50) si la pile n'est pas
usr5e, et I'aiguille descend au dessous de ce repdre lorsque
la pile est us6e.
Tous les repdres du contr6le des piles sont affich6s en
rouge. Veiller d ce que I'aiguille s'aligne au repdre touge,
lorsque la sensibil it6 et le temps dc pose sont r6gl6s aux
repdres rouges et que le commutateur est mis i la position
"C". Contrdler la pile selon les indications donn6es sur
une r6tiquette coll6e sur le fond de I'appareil.
Le posemdtre est aliment6 soit par National H-C 1,35V,
Mallory PX-675, ou Eveready EPX-675. Il faut veil ler au
choix de ces piles, car il. en existe de formes el de
dimensions similaires mais de tension non approprier.
Si I 'appareil n'est uti l is6 pendant longtemps, retirer les
piles et les conserver dans un endroit sec.

4.
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AEC.(AUTOMATISCHE BELICHTUNGSKONTROLLE}  BELICHTUNGS.
MESSUNG UND NICHT-AUTOMATISCHE EINSTELLUNGEN
Die KONICA Autoreflex-T3 ist die erste eindugige Spiegelref-
lex-Kamera mit automatischer Belichtungskontrolle und Be-
lichtungsmessung durch das Objektiv. Das automatische
BelichtungsmefJsystem ist mit allen KONICA Hexanon AR
Objektiven gekuppelt. Beim Driicken des Auslclrsers wird der
gemessene Wert auf das Objektiv iibertragen und die Blende
schlieljt sich auf den gemessenen Wert.
Mit der KONICA Autoreflex-T3 und KONICA Hexanon AR
Objektiven verlieren Sie keine kostbare Zeit zur Belichtung-
seinstellung (wie z.B. Nachfiihren von Mefszeigern). Sie stellen
lediglich die Entfernung ein, legen den Bildausschnitt fest
und driicken den Ausl<iser. Der Sucher informiert Sie
jederzeit iiber die korrekten: Belichtungsdaten. Sie k<innen
sich voll auf die Gestaltung der Aufnahme konzentrieren.
Die KONICA Autoreflex-T3 bietet lhnen 3 Belichtung-
smetSmethoden. 

tl

Verschlufjzeit. Die Nadel im Informationszentrum des
Suchers hii lt Sie auf dem Laufenden. Gleichzeitig konnen Sie
den VerschlufJzeitwert unterhalb des Sucherausschnittes able-
sen (vgl .  S.33)

Bel ichtungsmessung bei  abgeblendetem Obiekt iv :  Bei
KONICA-oder anderen Objektiven mit manueller Blenden-
einstellung oder Vorwahlblende, bei Verwendung von Zwi-
schenringen und des Balgengerdtes wird die Belichtung nach
der Abblendmethode festgelegt. Druch Abblenden des Objek-
tivs bringen Sie die Nadel des Belichtungsmessers mit der
makierung bei Blendenwert f = 1,4 auf der Blendenskala im
Sucher zur Deckung. Dies kann auch druch Verdndern der
Verschluf5zeit erreicht werden. Neben den KONICA Auto-
reflex Objektiven kiinnen Sie i.iber Adpater auch KONICA
P-, Pentax/Practica-. Exacta/Topcon-und Nikon/Nikkor-
mat-Objektive an der KONICA Autoreflex-T3 verwenden.

Manuel le Bel ichtungseinstel lung:  Wenn Sie absicht l ich mit
einer bestimmten Belichtungseinstellung fotografieren
wollen, so kirnnen Sie die automatische Blendeneinstellung
abschalten und Ihr KONICA Hexanon AR Objcktiv auf den
gewiinschten Blendenwert von Hand Einstellen.
Die KONICA Autoreflex-T3 liifjt Ihnen die Wahl, vollauto-
matisch zu belichten oder die Belichtung von Hand einzustel-
len.

1
{

3 0

AEC Belichtungsmessung: Bei einem KONICA Hexanon AR
(automatischen) Objektiv dient die Belichtungsmessernadel
im Sucher nur dazu, Sie zv informieren, bei welchem
Blendenwert das vollautomatische Belichtungsmess system
die Aufnahme fiir Sie machen wird. Verschlufj und Blende
sind gegenseitig gekoppelt. Wenn Sie daher'eine schnellere
Verschluffzeit wiihlen, um Bewegung festzuhalten, wird auto-
matisch die Blende auf eine grti.-fJerE Offnung geit"ttt. Wenn
Sie andererseits fiir grcil}ere Tiefenschdrfe eine kleinere
Blende (einen gr<ifJeren f/Wert) brauchen, so stellen Sie
einfach die VerschlufJzeiteinstellung (20) auf eine langsamere

www.orphancameras.com



MESURE ACE (CONTROLE AUTOMATIOUE D 'EXPOSITION)
ET CONTROLE NON-AUTOMATIOUE

l{er$=e3$lFB
Mesure d 'exposi t ion d ple ine ouverture:  on doi t  recour i r  i

ure, s'il s'agit des
objectifs KONICA ou autres 6quip6 du diaphragme non-
automatique, de mdme que quand on util ise les bagues de
rallonge ou les soufflets. Dans ces cas, I'exposition est
affich6e d ta valeur r6elle. L'aiguille dans le viseur se
trouvera devant le repdre en face du chiffre f/1,4. On peut
6galement effectuer cc r6glage en modifiant le r6glage de
temps de pose. Grdce d ce systdme, on peut l itt6ralement
utiliser des milliers d'objectifs. En plus d'objectifs Auto-
reflex de KONICA, les objectifs avec la monture pour le
KONICA FP, par exemple, Pentax/Praktica, Exakta/Topcon
et Nikon/Nikkormat, peuvent 6tre util is6s pour la mesure d
pleine ouverture avec I'Autoreflex-T3, en utilisant les
adaptateurs d'objectifs KONICA.

Rdglage manuel  d 'expgsi t ion:  S' i l  faut  une exposi t ion
la bague du diafhragme

affichant AE. d la valeur d'ouverture voulue. Avec ce
systdme en plus de ceux dont nous venons de voir plus
haut. I 'Autoreflex-T3 devient un instrument vraiment
souple qui donne la l ibert6 d'exploiter I 'automatisme ou
d'autres m6thodes (voir pagc 39).

L'Autoreflex-T3 est le premier appareil professionnel reflex
mono-objectif 35 mm 6quip6 d'un systdme de mesure i
travers I'objectif, permettant le contrOle automatique
d'exposition.
Le systdme AEC 6tablit des contacts avec tous les objectifs
AR Hexanon de KONICA par un levier de couplage.
Lorsqu'on presse le bouton de d6clenchement l 'ouverture
au ressort int6gr6e dans I'objectif est actionn6 pour fermer
le diaphragme jusqu'i la limite d,6termin6e par le levier de
couplage. Cette limite correspond i l'ouverture exacte
n6cessaire au moment de la prise.
Avec I'objectif AR Hexanoq "de KONICA int6gr,6 dans
I'Autoreflex-T3, aucun r6,glage n'est n6cessaire. Il suffit de
rlgler la mise au point et le cadrage, et d'appuyer sur le
bouton. Tout le reste est effectu6 par le contr6le auto-
matique. De ce fait, on peut' concentrer ses efforts sur les
besoins esth6tiques et spontan6es des photos. Ainsi avec
l'Autoreflex-T3 de KONICA,iI y a trois mtthodes au choix
pour obtenir l'exposition coruecte.

Mesure AEC: Avec I'objectif Hexanon AR de KONICA
(AE-automatique), I 'aiguil le sert seulement i indiquer
la valeur d'ouverture avec le systdme automatique de
rlglage.
L'obturateur et le diaphragme sont coupl6s transversale-
ment. Ainsi si le temps de pose est coutt, par exemple pour
photographier des objets immobiles, I 'ouverture du dia-
irtrragire est automatiquement r6gl6e plus grande. S'il faut
une ouverture r6duite pour obtenir une plus grande
profondeur de champ, il suffit de tourner le s6lecteur des
temps de pose (20) 

-pour 
le r6gler i un temps plus long.

I'aiguille dans le viseur indiquera la valeur de cette
ouverture. En m6me temps, au dessous du champ de vision
le temps de pose est affich6 (voir page 33).
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NOTE: Les objectifs i ouverture AE automatique pour
le premier Autoreflex bi-format ne s'adaptent pas au
KONICA Autoreflex-T3 Ils ne peuvent 6tre utilis6s sur
le moddle r6cent qu'apres une l6gdre modification (avec
nombres F: l) .



AEC (AUTOMATISK EXPONERINGSKONTROLLI_MATARE
OCH ICKE-AUTOMATISKA KONTROLLER
Autoreflex-T3 iir vdrldens ftirsta professionella 35mm singe-
lobjektivs reflexEamera av through-the-lens typ, som far
helautomatisk AEC exponerings-kontroll. AEC-miitarsyste-
met kan utnyttjas med alla KONICA Hexanon AR objektiv
med hjiilp Qv en mdtarstyrd kopplingsarm. Niir slutaren
nertryckes, f5s den fiziderspiinda bldndaren att stdngas i den
utstrdckning som bestdmmes av denna kopplingsarm. Detta
ger den exakta bldndare, som fordras for en perfekt exponer-
ing i det <igonblick som slutaren nertryckes.
Med ett KONICA Hexanon AR obje_ktiy ptsatt pt Er Autore-
flex-T3, forloras ingen tid pt att it nElen att fassa in p6 ett
miirlfe, innan fotografering kan ske. Ni beh<jver bara utfcira
avstflndsbestdmning och mbtiwal- sedan kan slutaren nert-
ryctas. Hela tiden d.r man siiker pt att en riktig exponering
eihEtles. Pt s6 sdtt kan hela k6ncenttuiion.ti il1k;;;;8
fotograferingens este ti ska e ler sp on tana sid or.
Dessutom erbjuder KONICA Autoreflex-T3 inte en utan tre
valfria metoder for att erhElta den bnskade korrekta expo-
neingen.

AEC-mdtaren: Med ett KONICA Hexanon AR (automatisk)
objektiv har nhlen i sokaren endast som funktion att l$fa
Fr veta vid vilket f llage som det automatiska miitarsystemet
kommer att ta bilden. Slutare och diafragma dr korskopplade.
Om diirfci-r en htig slutarhastighet vdljes, instdlles diafiagman
automatiskt pd en storre tippning. Om, t andra sidan ett ldgre
vdrde ftir att erhf,lla stcirre bilddjup cinskas, vrides helt enkelt
instiillningen^ fiir slutarhastigheten (2O) ner till en ldgre
hastighet. N5len i informationsdelen av sokarf<lnstret hSller
Er informerad. Samtidigt kan slutarhastighetsinstdllningbn
avldsas under s<ikaromrtdet (se sidan 33).

Expgrneringsmiitnit11_I[gd stopped-down-me Med
KONICA och andra objektiv som hzn manuella eller fcirinstiil-
lda..di-afragma (ej AE), samt fcirliingningsringar och bdlg,
anvdn ds ltgp_p_e d do wn-m e to de n. H zirvid avld se s e x poneringe-n
vid den faktiska bldndaren som utnyttias vid fotoeiaferinsln.
NElen i kontrollcentrat fcirs diirp'8 helt enkelt" till infiei-
mdrket, motstdllt f l l ,4-talet. Dettdkan ocksE utfciras senom
att slutarhaStigheten dndras. Med detta system kan bbksta-
vligen tusentals objektiv anvdndas. Forutom KONICA Auto-
Reflex objektiv, kan objektiv med fdsten avsedda for KO-
NI_qA FP, Pentax/Praktica, Exakta/Topcon samt Nikon/
Nikkormat anvdndas for Stopped Down-instdllning med
Autoreflex-T3 med hjiilp av reipektive KONICA oTjektiv
adaptor.

Mgg-lell exponeringsinstdllning: Om en speciell exponering-
settekt et'terstrdvas, behovs bara att diafragmarineeh pB Eir
KONICA Hexanon AR objektiv flyttas frtri AE-initi i l lnineen
till det onskade f llaget. PE st siitt blir med detta eller an-dra
tidigare^.diskuterade mdtarsystem exponering med KONICA
Autoreflex-T3 ett mSngsidigt hj:ilpme-del som ger Er frihet att
utnyttja -automatiken eller aft velja andra exloneringsmeto-
der (Se sidan 39).
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INDICATIONS DU POSEMETRE DANS LE VISEUR
V A L E U R  D ' O U V E R T U R E  ( F )  P O U R  L ' E X P O S I T I O N
CORRECTE: Si  I 'a igui l le  (49) s 'arr6te dans les l imi tes de
l'exposition correcte. la valeur f sur I 'echelle d'ouvertures
(51j indiqu6e par I 'aiguil le est l 'ouverture du diaphragme au
moment de la pr isc.
GAMME D 'EXPOSIT IONS CORRECTES:  Lo rsque  son t
adapt6s des objectifs d'une ouverture maximale inf6rieure i
I,2 Ia zone rouge sup6rieure se modifie automatiquement
indiquant dans le viseur l 'ouverture maximale de I'objectif
utilis6.
a) En position non automatique (letter M lorsque le
posemdtre n'est pas coupl6) Ia zone rouge sup6rieure se
modifie de mdme manidre dplimitant non plus I'ouverture
maximale de I'objectif mais i 'ouverture au-deli de laquelle
aucune prise de vues r1e doit 6tre faite sans risque de
surexuosition.
b) E" position AE, quand liaiguil le du posemdtre se place
dans la zol1e rouge sup6rieure, il y a insuffisance de lumidre
et sous-exposition certaine.
Le secteur comuris entre les zones suu6rieures et inf6rieures
rouges correspond i la gamme des expositions correctes.
I N D I C A T I O N  D E  L ' E C H E L L E  D E S  T E M P S  D E  P O S E : L a
dur6e du temps de pose est indiqu6e dans une fen6tre (46)'
situ6c dans la partie inf6ricurc du viscur.
I N D I C E  D E  P O S I T I O N  S U R  C O M M A N D E  M A N U E L L E :
Lorsque le dispositif AE est d6verrouill6 et que l 'appareil est
command6 manuellement, ou que I'on util ise le systdme de
r6glage semi-automatique. I ' indice de position sur com-
mande manuelle (47) "M" apparait dans le viseur, indi-
quant que le systdme AEC n'est pas util is6.
REPERE POUR REGLAGE SEMI -AUTOMATIO-UE:  L 'a i -  . '
guil le du posemdtre s'alignera avec ce point (45) si la 1
combinaison temps/ouvcrture est correcte. (Voir "r6,glage
semi-automatique d la page 63.)
R E P E R E  P O U R  C O N T R O L E  D E S  P I L E S :  L a  m a r q u e  ( 5 0 )
est uti l is6e pour contrdler la tension des piles au mercure
qui alimentent le posemdtre SdC. (Voir "Contr6le des
pi lcs"  i  la  pagc l6) .

PTSI=9A5FB
sbranCruS KoNTROLLCENTRUM
RATTA BLANDARVARDEN: Ndr l jusmdtarens v isare
(49) stannar inom exponeringsomr3det dr det bldndartal
visaren pekar pi ph^ skalari (51) den bldndaroppning
objektivet stdller in sig p3 ndr bilden tas.

K O R R E K T  E X P O N E R I N G S O M R A O T .  N d T  N i  A N V d N d E T
ett AR-objektiv vars storsta ljusstyrka dr mindre an fl l.2
minskas samtidigt det omrhde i sokarens kontrollcentrum
som anger mojliga bldndartal for rdtt e_xponering. ̂Dess ci^vre
roda grzins (48) iir rorlig och sdnks dh ner. Om nhlen sttrr i
det r6da fiiltet blir bilden underexponerad. Vid AE-foto-
grafering utgclrs omridet mellan de bida roda kanterna av
de blzindarvarden som ger ratt exponering.

SLUTARTIDSMAR KER INGEN: Den hast ighet  med v i lken
slutaren kommer att utlosas visas ph slutartidsskalan (46) i
sc!,karens nedre del.

M A R K E R I N G  F O R  M A N U E L L  B L A N D A R I N S T A L L -
NING: Niir AE-stystemet dr fr3nkopplat och kameran ska
anvdndas for att ta bilder manuellt eller ndr avbldndnings-
systemet anvdnds kommer "M" som st$r fcir manuell
bldndarinstiillning att synas i tivre h6gra hcirnet.

L J U S M A T N I N G  G E N O M  A V B L A N D N I N G S M E T O D E N :
Vid ljusmdtning medelst den si kallade avbldndnings-
metoden miste bldndare och tid avpassas sh till varandra att
l jusmdtarnilen (49) stdller in sig pi indexmarkeringen (45).
Detta fcir att forsdkra sig om att exponeringen blir riktig.
(Se vidare om detta pb sidan 63)

BATTER I  KONTROLL: Bat ter ikontro l lmdtaren (50) v isar
batteriernas laddning (se vidare sidan 17).
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VOLLAUTOMATISCHE BELICHTUNG (Belichtunssreselung bei voll seriffneter Blende) t{gJIl=p$,.WB
Diese Messmethodc ist bei allen vollautomatischen Hexanon-AR-Obiektiven mitAE-Markierung verwendbar.
1. Stellen Sie den Blcndenring (I2) des Objektives mit dcr AE-Marke (4) dem Index gegeniiber. Der Ring rastet in dieser

Stc l luug c in.
2. Stellen Sie die Verschlusszeit ein. Hierzu drehen Sie das Verscl-rlusseinstellrad (20) bis die fiir die Aufnahme geeignete

Verschlusszeit gegeniiber dem Index steht. Normalerweise sollte man bei Aussenaufnahmen mit ca. l l l25 Sekunde, bei
Innenau f i rahmenb iszu  1 /30sekundearbe i ten .Be i ldngerenVersch lussze i tena ls l /30sekur rdeso l l t e , zu rVerme idungvon
Verwacklungen, eine feste Unterlage oder ein Stativ verwendet werden.

3. Beobachten Sie den Zeiger des Belichtungsmessers (49) im Sucher, wdhrend Sie die Camera auf das Motiv richten und die
Entfernung einstellen. Befindet sich der Zeiger zwischen dem oberen und unteren roten Warnfeld, so ist eine einwandfreie
Belichtung moglich. Es wird vollautomatisch mit der vom Zeiger angezeigten Blende belichtet.

PHOTOGRAPHIE AUTOMATIOUE AEC) (Measure de lumi i re a toute ouverture)
La mesure de lumidre i toutc ouverture est uti l is6e lorsque les photos sont prises au systdme AEC avec un objectif hexanon
AR ayant la marqueAE.
l. R6gler I'appareil a la marque AE

Tourner la bague du diaphragme (12),placer la marque AE(4) devant le repdre central. On constantera que cette bague est
i cliquets. I
D6terminer le temps de pose
Tourner le s6lecteirr (20) et placer le chiffre conespondant i la vitesse d6sir6e devant le repdre (19). Il est recommand6 de
r6gler le temps de pose d Il l25 de sec. pour la prise en plein air et i 1130 pour la prise d I' int6rieur.
Vis6e, lecture du posemdtre
Viser un objet, regarder dans le viseur, rdgler la mise au point, cadrer I 'objet et contrdler I 'aiguil le du posemdtrc (49) dans le
viseur. L'exposition est correcte, si I 'aigr.ri l le ne se trouve ni dans la zone rouge sup6rieure ni dans lazone rouge inf6rieure
(limites d'exposition).

FOTOGRAFERING MED AUTOMATISK EXPONERINGSKONTROLL (Liusmdtning vid fu l l  b l t indar i ippning)
Denna metod iir tilliimplig vid fotografering med alla AR-objektiv som har Ali-instiillning.
l. Stiill in objektivet pbAE-markeringen
. V_rid. bliindarringen (12) sB att AE-markeringen (4) kommei mitt fcir pilen ph skalan. Det hors ett klick ndr ringen kommer i

rdttlase. rg
Bestim slutartiden t
Vrid slularingstdllningsratten (20) sh att den f<ir tillfiillet lii-mo-liga slutartid-en kommer mitt fiir indikeringspunkten. Vid
ttorjn{ fotografering iir det l:impligt att anvdnda llI25'sek T<ii utomhusfotografering oCft i/gO sek vid inomhusfoto-
grafering.
Betrakta motivet genom sdkaren
Vt;A- li;;;-tu"-*%-i"tnotiveJ, titta. geno.p scikaren, stiill in avstSndet, avgrdnsa motivet och se pB ljusmiitarnnlen (4g) i
sokaren. Om mdtarnhlen befinner sig mellan de ovre och nedre roda vainin!'statten kan ni uati ratei pn riitt expo""ti"i. 
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Gegenlicht-Aufnahmen: Bei solchen Situa-
tionen kann es passieten, dafJ das Licht
direkt in die Kamera fdllt und so die
Belichtungswerte fir den Bereicl.r des Haupt-
motivs ungiinstig beeinflullt. In deg meisten
Fdllen wird eine vortibergehende Anderung
der Einstellung der Filmempfindlichkeit auf
die Hiilfte der tatsdchlichen Filmempfind-
lichkeit zrLt Korrektur der tselichtung
geniigen. Bei Extremfdllen gehen Sie, bei
normal eingestellter Filmempfindlichkeit,
mit der Kamera n[her heran, um sie den
Bereich des Hauptmotivs abtasten zu lassen.
Wenn Sie den Wert bekommen haben,
dri.icken Sie den Ausldser teilweisel was eine
Arretierung der Nadel auf d6n Nahauf-
nahme-Wert bewirkt, gehen zurirck an die
urspriingliche Stelle, und driicken dann den
Ausl6ser ganz durch, um die Aufnahme zu
machen

Contre-jour: Lorsquc I 'apparci l  cst a corrtre-
iour .  la  lumidrc  cn t ran t  d i rec tement  dans
i'objectif, les affichages sur la partie princi-
pale de I 'objet vis6 ne peuvent 6tre lus. Dans
beaucoup de @s, il suffit de modifier
temporairement la valeur de sensibilit6 du
film d la moiti6 de sa valeur r6elle (ll2).
Ceci permet d'obtenir I 'exposit ion excep-
t ionnelle pour se conformer aux condit ions
requises. Dans des cas extr6mes, rapprocher
I 'apparci l  i  I 'objct et l i re lcs aff ichagcs.
Apr is  quo i .  p resser  l c  bouton  de  d6c lcnc l rc -
mcnt  l6gcrcmcnt ,  cc  qu i  b loque I 'a igu i l l c
aux aff ichages obtenus. Ensuite appuyer i
fond le bouton.

sgJgLgAgIFB
Moti jusfotografering: I  denna typ kan l juset
skina rakt in i  karneran och helt fdrdndra
exponeringsvrirdena for motivet. I de flesta
fall kan en tempordr dndring av filmhastig-
heten till hdlften av den normala film-
hastigheten vara tillrdckligt fcir att korrigera
lussituationen. I extrema fall anviindes nor-
mal filmhastighet men kamcran fores ndra
till mo tivet. Hdr gores en avldsning ^och
slutarklappen nedtryckes delvis vilket liser
mdtarnillen vid avldsningsvdrdet. Fcir
kameran t i l lbaka t i l l  den ursprungliga
platsen och ta den dnskade bi lden genon att
t rycka  ner  s lu ta rcn  l rc l t .

I

Sehr  he l le  oder  sehr  dunk le  H in te rgr i . rnde:
Wenn ein kleines, helles Motiv vor einem
grol3cn. dunklen Hintcrgrund l icgt. kann cs
vorkommen,  da f i  dc r  Be l i ch tungsmcsscr  dc t r
vol len Bereich als ein dunkles Motiv wertet
und das Hauptmotiv iiberbelichtet. Um-
gekehrt kann er bei einem kleinen, dunklen
Motiv vor cinem grofJen, hellen Hintergrund
den sanzen Bereich als helles Motiv ver-
stehei und das Hauptmotiv unterbel ichten.
In solchen Fdllen kann ein Nahaufnahme-
wert, wie er im Abschnitt "Gegenlicht-
Aufnahmen" beschrieben ist. dienlich sein.

BEMERKUNG: Sollten Sie eine voriiber-
gehende Anderung des DIN-Wertes vor-
nehmen, um bei Hinterlicht bessere Be-
lichtung zu bekommen, diirfen Sie nicht
vergessen, lhren Belichtungsmesser fiir nor-
male Aufnahmen wieder auf Normalbetrieb
einzustellen.

Fonds trds clair. l .ou sombre: Si I 'objet est
devant un fon('sombre, l 'exposit ion sera
r6g16e sur la lumidre de fond, ce qui r isque
que I 'objet soit  sur-expos6. lnversement, si
le fond est clair et que l 'objet soit  peti t ,
I'exposition sera 16916 sur la partie lumi-
neuse du  champ de v is ion ,  ce  qu i  r i squc  quc
I 'objet soit  sous-expos6. Dans ce cas, i l  est
recommand6 d'utiliser la m6thode contre-
iour ci-dessus.-  

I '

NOTE: S' i l  faut"modif ier la valeur ASA
temporairement lqrs des prises i  contre-jour,
ne  pas  oub l ie r  pbr  la  su i tc  dc  rcmet t re  le
r6glage a sa posit ion normulc.

Mycket  l jusa  e l le r  M, i i rka  Bakgrunder :  Nar
ett litet ljust objekt sthr mot en mcirk
bakgrur rd .  kan  dc t  hdnda a t t  he la  omr idc t
avldses som mcirkt och huvudmotivet blir
overexponerat. Pi motsatt sdtt kan det
hdnda att ett  l i tet morkt objekt mot en stor
ljus bakgrund avldses som ljust varvid huvud-
motivet underexponeras I dessa fal l  kan
metoden med avlSsning nera motivet beskri-
ven i "Motljusfotografering" vara till hjiip.

OBSERVERA: Om ni tillfeillietvis iindrar
ASA-instdllningen for att f:l liingre exponer-
ing i nrotljussituationer, glom di inte att
sdtta till-baka instdllningen p[ dct vanliga
vdrdet fiir normala foton.

4 1



ii*HALTEN DER CAMERA ldgJrr=geff8
Die Camera fest
Um scharfe Bilder aufzunehmen, muss die Camera fest und ruhig gehalten werden, damit beim Ausliisen keine
Verwacklungsgefahr entsteht. Halten Sie die Camera am besten mit beiden Hdnden und driicken Sie sie leicht gegen lhr
Gesicht, stiltzen Sie dabei die Ellbogen gegen Ihren K6rper ab. Der Ausliiser wird mit dem Zeigefinger leicht gedriickt. Bei
Aufnahmen mit ldngerer Verschlusszeit (unter ll30 Sekunde) oder bei Verwendung von Teleobjektiven besteht leicht die
Gefahr des Verwackelns. Sie sollten in diesem Falle die Aufnahmen auf einem Stativ unter Verwendung eines Drahtauslcisers
mbchen. Das Stativ wird am Gewinde (42) am Boden der Camera befestigt, der Drahtausltiser am Gewinde des Ausl6sers
befestigt.

TENUE DE L'APPARE]L
Tenir I'appareil fermement
Pour prendre une photo nette, il faut tenir I'appareil fermement afin qu'il ne soit anim6 d'aucun mouvement au moment du
d6clenchement de I'obturateur. Tenir l 'appareil avec les deux mains contre le visage. Appuyer sur le bouton de d6clenchement
avec le bout du doigt.
Il est plus difficile de tenir I'appareil verticalement qu'horizontalement. Il est donc recommand6 de s'habituer i tenir l'appareil
dans cette position, obligatoire pour certains cadrages.
o Si les prises sont effectur5es avec un temps de pose long, ou qu'on utilis6 un t6l6objectif, I'appareil ne peut 6tre tenu i la

main sans risque d'un boug6. Dans ce cas, uti l iser un tr6pied et un c6ble de d6clenchement. Le tr6pied se visse d.l '6crou (42)
qui se trouve sur le fond de I'appareil et le c6ble sur le filetage qui est situ6 sur le bouton de d6clenchement.
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TRANA MED KAMERAN

t Hhll kameran stadigt' 
Ftir att ni skall kunna ta en skarp bild iir det allra viktigaste att ni naller kameran sh stadigt som mrijligt for att forhindra att
den skakar till niir ni trycker pS utlcisningsknappen. Hhll kameran med bida hrinderna och stadga dven genom att hilla den mot
ansiktet, och genom att pressa den armblge mot kroppe1r, vars hand stoder kameran. Det kan vara sdrskilt svhrt att hblla

1 kameran fcjr att ta bilder pt hiijden, alltsh med kamerasidah vertikalt. Ett gott rhd iir att helt enkelt trdna ph att hblla kameran
" vertikalt.

o Ndr ni tar bilder med ling exponeringstid eller med ett teleobjektiv vill kameran giirna skaka om man ftlrstjker htlla den
med bara hdnderna. Vid sbdana tillfiillen dr det liimpligt att anvdnda stativ eller tr3dutliisare. Stativet skruvas i

I g, stativgdngorna (42) pi kamerans undersida och tridutlcisar:en skruvas fast ph utlosarknappen.
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ENTFERNUNGSE I  NSTE LLUNG
Das Einstellfeld (-53) ist entweder mit einem Mikro-Prismenfeld oder mit einem Schnittbild-Entfernungsmesser ausgeriistet. Die
Methode der Entfernungseinstellung ist fiir beiden Systeme gleich.
Bei Mikro-Prismenfeld; Drehen_Sie,,indem Sie in den Sucher blicken, den Entfernungseinstellring (11) so, dafJ das im
ff ie inendeBi lddeut l ichsichtbar ist .Fal lsnichtscharfe ingestel l t is t ,e ischeintdas"Bi ldg 'oo.-_--- .
erscheint das Bild grob.
Bei Sqlnittbikf Drehen Sie unter Einblick in den Sucher den Entfernungseinstellring (11) so,da8 diehorizontalabgeteilten
Bildhdlften, die im Schnittbildbereich sichtbar sind, als ein einzelnes Bild erscheinen. Falls nicht scharf eingestellt ist, sind
obere und untere Hiilfte voneinander versetzt.
o Bei einem Offnungswcrt unter f/4.5 oder bei GrofJaufnahmen wird es schwierig, das Objektiv iiber Mikro-Prismenfeld oder

Schnittbild im Zentrum scharfeinzustellen. Machen Sie die Scharfeinstellung iiber die Mattscheibe (54) rings um das
Zentrum.

o Beim Visieren von horizontal gestreiften Motiven mit Hilfe des Sehnittbild-Entfernungsmessers halten Sie Ihre Kamera bei
der Entfernungseinstelltr*rg im Hochformat.

MISE AU POINT
La plage de mise au point (53) est du type microdiaprismes, ou du type qui incorpore un t6l6mdtre du type image-fendue. La
mise au point se fait de la mdme malidre pour les deux types.
Type microdiaprismes:Tourner la bague de mise au point (11) en observant la plage de microdiaprismes au centre du viseur. Si
la mise au point est bien r6gl6e,l ' image est nette.
Type jmage-fendue: Tourner la bague de mise au point (11) en regardant dans le viseur l ' image. Tourner la bague jusqu'i ce
que.l ' image horizontalcment sectionn6e devienne une seule image nette. Si la mise au point n'est pas r6gl6e, les parties,
sup6rieure et inf6rieure, ne coincideront pas. i;
o Avec un objectif i I 'ouverture de moins de f/4,5, ou lors des prises de gros-plan, i l est diff icile de r6gler la mise au point

avec le systdme de microdiaprismes ou de I' image-fendue au centre de la plage. Dans ces cas, uti l iser la plan d6poli (54)
autour du centre.

o Pour le type image-fendue, et s'i l s'agit d'un objet aux lignes paralldles, uti l iser I 'appareil en longueur pour r6gler la mise au
point.

AVSTANDSI NSTALZNI NG
Djn fokuserande plattan (53) dr av mikrodiaprisma-typ eJler ocksl finnseninbyggd avstbndsmdtareav dubbelbildstyp. Vid
bida systemen dr avstbndsbestdmningen densarfima.obada systemen dr avst[ndsbestdmningen densamma." ",
Med mikrodiaprisma - tvpen: Medan man ser genom gcikaren vrides fokuseringsriMgd mikrodia^lct' ism,a - tvpEn:Medan man ser genom gcikaren vrides fokuseringsringen (11) sX attbildenimikrodiaprismati
mitten av synfdltet kan ses klart. Om avsttndet dr felaktigt fnstdllt, ser bilden suddig ut.
M9d dubbelbild-typ-en: Medan man ser genom scikaren, vrides fokuseringsringen (11) si att de horisontalt avdelade
sektionerna i arean i mitten av synfdltet ses som en enkel bild. Om avstindet zir felinstiillt kommer den <ivre och undre delen ej
at t  passa ihop.
oNdr objektiv mcirkare iin f|425 anvdndes eller ndr niirbilder tas, iir det sv8rt att avstindsinstiilla objektivet med

mikrodiaprismat eller dubbelbilden i centrum. Anvdnd diirfor den matta ytan (54) runt centrum.
o Om mo-tiv med_parallella linjer ska fotograferas och dubbelbilds-typen av avstnndsmdtare anvdnds, hhlles kamerans l8ngsida

vinkelritt mot de parallella linjerna.

TdgJ'J=gRff8
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SCHARFENTIEFE
Wenn das Objektiv auf ein Motiv in bestimmter Entfernung
scharf eingestellt ist, so wird auch ein gewisser Raum davor
und dahinter noch geniigend scharf abgebildet. Man nennt
diesen Bereich Schdrfentiefe. Die Schdrfentiefe ist,

PRoFoNDEUR DE CHAMP m$r=gAffB
Lorsque I'objectif est 16916 sur une distance d6termin6e, il
est possible de photographier nettement dans une zone
s'6tendant avant et aprds cette distance. Les critdres de
cette zone appel6e "profondeur de champ" sont les
suivants:

o. Elle crott avec la fermeture du diaphrogme.
b. Elle croit avec la distance de prise de vues.
c. La limite ant4rieure de profondeur de champ est plus

dtendue que Ia limite posterieure.
d. Elle dhcroft si la focale de l'objectif augmente.

La profondeur de champ peut 6tre v6rifi6e soit sur l'6chelle
de I'objectif, soit en fermant manuellement le disphragme.
Pour plus de d6tails, voir les tableaux de profondeui de
champ.

Ut i l isat ion de l 'dchel le de profondeurs de champ: l '6chel le
(7) indique, pour un diaphragme donn6, l '6tendu de la
profondeur de champ. Aprds ft,glage de la mise au point, la
bague (55) affiche face au repdre central, la distance de
I'objet. De part et d'autre du repdre central, les chiffres
correspondant aux valeurs de diaphragmes sont r6p6t6s. Par
exemple: la distance sujet est dc 5m pour I 'objectif f l l,4
50mm, la profondeur de champ s'6tendra de 4 d,6 mdtres
pour f l4 et de 3 mdtres i *(l ' infini) pour f/16.

POINT DE DECALAGE INFRA-ROUGE:S i  I ' on  u t i l i se  l a
pellicule infra-rouge et un filtre rouge, rlgler d'abord la
mise au point normalement, lire la distance indiqu6e sur
l'6chelle de distance (8), tourner ensuite la bague de mise au
point pour mettre le chiffre ainsi indiqu6 devant la marque
(55) de compensation infrarouge (56) avantla prise de vues.
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umso grdsser, je kleiner die Blendenoffnung ist,
umso grosser, je grosser die Entfernung ist,
hinter dem Motiv gtdsser als davor,
umso grosser, je ki)rzer die Brennweite des Obiektivs ist.

:l*'

tr

Die Schdrfentiefe kann entweder an der Schdrfentiefeskala
des Objektivs oder durch nranuelle Blendeneinstellung und
Abblendung iiber die Tiefenschdrfetaste kontrollierf wer-
den. Genaue Zahlen krinnen Sie auch den Schdrfentiefeta-
bellen auf den Seiten 50 und 5L entnehmen.

Kontrollc der Schdrfentiefenskala: Auf der Schdrfentiefen-
skala (7) sind die Blendenwerte auf beiden Seiten des Index
(55) graviert. Den Bereich zwischen den beiden gleicheri
Blendenwerten nennt man Schdrfentiefe. Bei einer ein-
gestellten Entfernung von 5m reicht die Schrirfentiefe z.B.
von 4 bis 6m bei Blende 4, bei Blende16 wird das Bild
von 3m bis unendich 1-; scharf. Die Abbildung zeigt die
Schdrfentiefe frir das Normalobiektiv mit 50mm Brenn-
weite.

l'i
A U S G L E I C H S M A R K I E R U N G  F U R  I N F R A R O T A U F ] ;
NAHMEN: Bei Infrarotaufnahmen ist der Brennpunkt'
verdndert. Stellen Sie zuerst auf normale Weise die Ent-
fernung ein und lessen Sie die Entfernung (55) am Index
der Entfernungsskala (8) ab. Dann verstellen Sie den
Entfernungseinstellring, bis der abgelesene Wert gegeniiber
der Ausgleichsmarkierung fiir Infrarotaufnahmen (56)
steht.
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SKAR PDJUP
Nrir objektivet ger skdrpa pi ett motiv pi ett visst avsl8nd,
blir intc bara sjdlva motivet skarpt htergivet utan ocksb ett
visst omride framfcir och bakom motivet. Detta omride
kallas skdrpdjup.

a. iu stone bkindaroppning, desto mindre skrirpdiup
b. iu lcingre-bort ett motiv 4r, desto storre skrirpdiup
c. nrir aisthndet strills in pk ett motiv rir skcirpdiupet storre for

partiet framfor motivet rin fdr det bakom.
d. iu kortare objektiv desto stdrre sktirpdiup.

Skdrpdjupet kan kontrolleras laedelst skiirpdjupsskalan till-
sammans den manuella instdllnirlgen. Fcir ytterligare detaljer
hdnvisas till skiirpdjupstabellen ph sidan ...

tl 
,

Hur man anviinder skdrpdiupsskalan: S\2irpdjupsskalan Q) er
konstruerad st att mukeringarna ph bhda sidor av avstbnds-
markerinsen dr identiska med de som obiektivet dr forsett
med pE 

-blendarinstdllningsringen. 
Exempel: Lht oss antaga

att  avst?rndet  mel lan f i lmplanct  och mot ivet  dr  5 mcter och
bldndaren ar f 14. Skeirpdjipet blir di 4-6 meter. Vid blzindare
f /16 bl i r  sktupdjupet  3-- ,  dvs f rnn 5Omm f /1,4 t i l l  o i indl igt .

FOTOGRAFERING MED INFRAOD F ILM:  V id  fo tog ra fe r -
ing med infrarbd film fijrzindras fokuseringspunkten^ j ii mfiit{
mcd normalfotografcring. Stdll f i irst in avsthndet pb vanligt'
sdtt och avlds hur mhnga meter det blir. Vrid sedan
avsttndsringen (8) ytterliglre en ging ti l l  dess "R" (56)
istdllet hamnar pi det forut avldsta metervdrdet.

FOCAL PLANE MARK: The distances shown on the
distance scale are those between subjects and the Focal Plane
Mark "o" (21) which indicates the positior-r of the fi lm
plane.

M A R K I E R U N G  F U R  F I L M E B E N E :  D i e  E n t f e r n u n g  b i s  z u m
Motiv, die auf der Entfemungsskala angegeben wird' wird von
der Markierung fi ir Filmebene " o" (21) gemessel].

REPERE DU PLAN FOCAL:  I -a  d i s tance  ind iqu6e  su r
l '6chelle est celle qui s6pare le sujet de la maique du Plan
Focal "e" (21). Cette marque indique la position du plan de
la pellicule.

FOKALPLANSMARKE: Avst indet  som kan avldsas pL
avst1ndsmdtaren dr det mellan motivet och fokalplansrndrke
. !+"  (21).

4 8
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UTIL ISATION Dt '  RETARDEMENT

Le retardement du KONICA Autoreflex-T3 peut Otre util is6
!9it en position automatique, soit avec le synchro-flash.
Utiliser le retardement si I'on d6sire figurer sui la photo. Il
est recommand6 d'util iser un cable de?6clenchem'ent oour
6viter toute secousse inutile de I'appareil.

Aprds avoir appuy6 sur le bouton du retardement (6),
tourner d fond le retardement (5), et appuyer sur le bouton
de d6clenchement. L'obturateur d6clenchera au bout de 10
secondes environ. Le retardateur peut 6tre mis en position
soit avant soit aprds la manipulation du levier d'armement.

o Le retardement peut ne pas 6tre arm6 i fond, ceci afin
de raccourcir I'attente arlant le d6clenchement.

NOTE: r..orsque le retardement est uti l is6 en positionAEC,il
peut.arriver q.u9 quelques rayons parasites p6ndtrent par
I'oculatre de vlsee au momcnt de la pression sur le bouton
de dr6clenchement. Il y a int6r6t h coritinuer la vis6epenauni
ce court laps de temps ou i masquer l,oeil leton aveila main
pour evitcr que la mesure soit fauss6c
Neiamais se placer devant I 'objectif i ce moment, la mesuie
s'effectuerait sur telle^partie du corps et non sur le sujet
g6n6ral, d'oir r6sultats fauss6s.

SJALVUTLOSAREN l{gJT'=gAgIFB
Sjiilvutlosaren till KONICA Autoreflex-T3 kan anvdndas
$viil 

'ill 
AE-systemet som till manuell instdllning och

lolggrafering med blixt. Anviind sjiilvutlosaren ndr ii tar
bildar diir ni sj:ilv vill vara med. Anvdnd den ocksi vid
fotografering med tr3dutltjsare for att f<jrhindra att kame-
ran skakar till.

\Igdan sjdlvutlcisarknappen (q) hilles nedtryckt, wides
sjiilvutliisararmen (5) motsols si lingt som mojiigt, varefter
slutaren nertryckes. Efter cirka 10 sek ufl<jiel slutaren.
Sjiilvutlosaren kan sdttas ph, f<ire eller efter filmframwid-
ningsarmen dr spdnd:

o Man beh<iver nodviindigtvis inte vrida den helt tillbaka.
den kan vridas halwdgs om man pt si siitt vill minska
tiden fram till utldsningen.

OBSERVERA: Niir sjiilvufliisaren anviinds vid AEC-foto-
gtafering kan det hiinda att starkt ljus kommer in i kameran
genom _sokaren under den tid som utlcisningsknappen dr
nedtryckt. Detta kan p$verka ljusrniitningen. Ner u?l^trsaren
trycks ner titta diirfor g-engm sdkaren eller skugga sirkaren
med handen for att pn si sett forhindra att*starkt tjus
kommer in bakifrbn gehom sokaren. Nrir ni skall trycka ner
utlosningsknappen och inte har ogat inti l l s<ikaren, forsdkra
er db om att ni inte sthr framflor kameran. I sB fall kan
kameran exponera med hdnsyn till hur pass ljus eller m<irk
er klidselcdr.
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FI LMRUCKSPULUNG
Wenn das Filmzdhlwerk die Zahl der auf dem Film befindlichen Aufnahmen anzeigt und der Filmtransporthebel beim
!9wege1 starken Widerstand aufweist, ist der ganze Film belichtet und muss in die Filmpartone zuri.ickgespult werden. Offnen
Sie die Camerariickwand auf keinen Fall bevor der Film nicht ganz zuriickgespult ist.
o Wenn der F,ilmaufzugshebel beim Transport des letzten Bildes auf Widerstand stosst, bevor er den Anschlag erreicht, so

wenden Sie bittekeine Gewalt an, sondern driicken Sie den Aufzugshebel in seine Ausgangsstellung zurilck.
1. Driicken Sie die Taste (41) an der Unterseite der Camera, der Knopf bleibt in gedriickter Stellung eingerastet.
2. Klappen Sie die Filmriickspulkurbel (22) hoclt und drehen Sie diese in Pfeilrichtung. Dadurch wird der belichtete Film in

. die Patrone zuriickgespult.
3. Wenn der Widerstand beim Filmriickspulen nachldsst, ist der Film in die Patrone zuriickgespult. Sie k<innen jetzt die

Camerariickwand offnen (bitte nicht im unmittelbaren Sonnenlicht) und die Filmpatrone herausnehmen. Beim Offnen der
Camerariickwand geht das Bildzdhlwerk automatisch auf die Anfangsstellung "S" zuriick. Die Rilckspultaste.(41) springt in
ihre Ausgangsstellung zuriiq,J<, sobald der Filmtransporthebel betdtigt wird.

REBOBINAGE DU FILiVI
Aprds avoir effectu6 le nombre de prises pr6vues, le film doit 6tre rebobin6. Si le dos de I'appareil est ouvert sans que le film
soit rebobin6, certaines vues risquent d'6tre voil6es.
o Si le levier d'armement se bloque au milieu de sa course, cela signifie que la pellicule est termin6e. Ne pas essayer dans ce

cas de forcer, le laisser dans sa position.
1. Appuyer sur le bouton de rebobinage (41). Une fois enfonc6, le bouton demeure en sa position.
2. Eriger la manivelle de rebobinage (2?) et la tourner dans le sens indiqu6 par la fldche. De cette fagon, le film est rebobin6 su

I'axe de la cartouche.
3. !orsque'on ne sent plus de r,6sistance sur la manivelle, I 'e rebobinage est termin6. Ouvrir le dos de I'appareil en 6vitant de

I'exposer au soleil et sortir la cartouche. Le compteur se remettra en position "S" lorsque I'on ouvre le i los de I'appareil.
o Le bouton de rebobinage se remettra 6galement en bonne position i la premidre manoeuvre du levier d'armement dont la

course sera 6ventuellement termin6e.
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ATT SPOLA TILLBAKA FILMEN
Ndr ni tagit samtiliga bilder pn filmrullen som er kamera rir laddad med miste filmen spolas tillbaka in i originalkasetten. Om ni
oppnar kameran utan att ha spolat tillbaka filmen kommer ljus ph filmen och filmen blir forstcird.
o li2ir framspolningsmekanismen inte riir sig ldngre efter det att sista rutan dragits fram, f<jrsok inte att tvinga fram den med

vbld. For istiillet spaken tillbaka till normalldget. :
1. Tryck in iterspolningsknappen (41) pi under-sidan av kan{eran. Ndr knappen en gnng tryckts iri fijrblir den intryckt.
2. Fell ut bterspolningsveven (22) och vrid den i den riktning som pilen pb veven visar. Med denna manover spolas filmen

tillbaka in i kasetten.
3. Filmen iir tillbakaspolad niir det pltitsligt gbr lZitt att veva, allts8 niir motstlndet frBn filmen upphor. Undvik direkt solljus

ndr ni oppnar kameran och tar ut kasetten. Bildriiknaren stdlls automatiskt in ph utgingsliiget "S" ndr locket pt baksidan
cippnas.

o Knappen for hterspolningen sdtts ocksn automatiskt i normalldge si snart hterspolningen 6r klar.
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MEHR FACHBE L ICHTUNG tgJgr=96ff8
Der Hebel fiir Mehrfachbelichtung (18) befindet sich unter der VerschlufJzeitenwiihlscheibe. Wenn Sie den Filmaufzugshebel
betdtigen und dabei diesen Hebel in Pfeilrichtung gedriickt halten, wird der Verschluf5 gespannt, der Film jedoch nicht
transportiert (auch das Zdhlwerk schaltet nicht weiter), so kdnnen Sie beliebig oft das selbe Bild belichten.
(l) Machen Sie die erste tselichtung.
(2) Spannen Sie den Filmaufzugshebel, wdhrend Sie den Hebel fiir Mehrfachbelichtung in Pfeilrichtung driicken.
(3) Machen Sie die zweite Belichtung.
Wiederholen Sie diesen Vorgang beliebig oft.
o Zur leichteren Bedienung kcinnen Sie auch einen Kugelschreiber in das Loch im Hebel stecken und den I{ebel damit in

Pfeilrichtung driicken.

r l .

MULTI .EXPOSITION
Le levier de multi-exposition (18) se trouve sous le s6lecteur des temps de pose. On peut r6aliser la multi-exposition (Images
doubl6es) en poussanl le levior dans le sens indiqu6 par la fldche, et en manipulant le levier d'armement (14).
L'obturaieur ieul est charg6 et le fi lm n'est pai enirain6 (compteur n'avance pas non plus). Ce systdme permet de faire une
sur-impression d'images tant que l 'on desire.
(l) Effectuer la premidre prise
(2) Manipuler le-levier d'aiemement tout en pressant le'levier de multi-exposition dans le sens indiqu6 par la fldche.
(3) Effectuer la seconde prise. i '
R6p6ter de (1)  i  (3)  en s6r ie.
o 

'Pour 
faciliter cettJ manipulation, inserrer la pointe d'un crayon i tltte dans le trou au centre du levier de multi-exposition.

MULTIPEL-EXPONERING ; rg
Multipel-exponeringsarmen (18) iir beliigen under slutarhasiiighetsratten. Medan^ denna arm tryckes i pilens i riktling, och
filmfiamvridningsarmen vrides runt, spdnnes slutarqr utan att filmen fcires framnt (och utan att bildriiknaren rors). Detta gor

det mojligt att exponera samma del av filmen hur mhnga gbnger som helst.
(l) Gor den fiirsta fotograferingen
(2) Qpenl filmfram-vridningsarmen medan multipel-exponeringsarmen hfllles presad i pilens riktning.
(3) Grtr den andra fotograferingen.
Detta kan upprepas hur mhnga ghnger som helst.
o Genom at^t satia spetsen pf,etitr"tspetspenna i hilet i mitten ph armen, underldttas ftirfarandet.

l*

5 7www.orphancameras.com



F zEITAUFNAHMEN TS9JTL9ESFB
Wenn die Verschlufizeitenwdhlscheibe auf "B" eingestellt wird, bleibt der VerschlufJ so lange geoffnet als der Auslciser
gedriickt bleibt. Wenn Sie solch eine lange Zeitaufnahme wiinschen, drehen Sie die Auslosersperre (3) auf "OFF" indem Sie
ilen Auslijser gedriickt halten. So wird der Film belichtet, auch wenn Sie den Finger vom Ausloser nehmen. Durch
Zuriickdrehen der Ausliisersperre auf "ON" wird der VerschlufJ geschlossen und der Film nicht ldnger belichtet.
o Das AEC-System (autom. Belichtungssystem) kann nicht fiir Zeitaufnahmen verwendet werden. Stellen Sie Ihre Kamera

zur Bestimmung des Blendenwertes auf Handbedienung.
o Um eine versehentliche Erschiitterung Ihrer Kamera zu vermeiden, sollten Sie ein Stativ und einen Drahtausloser

verwenden. Der KONICA Drahtausldser 3 mit Sperre hat eine Arretiervorrichtung fiir "T"-Aufnahmen; sie kiinnen ihn
also ohne Betiitigung der Ausloserspere direkt fiir Zeitaufnahmen verwenden.

BEMERKUNG: Verstellen Sie nichf die Verschlul]zeitenwdhlscheibe wdhrend einer Zeitaufnahme. Ebensowenig darf sie
wdhrend deq Betiitigung des Selbstauslosers verstellt werden.
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POSE "B"
Lorsque le s6lecteur des vitesses d'obturation est ftgl6 i la lettre "8", 9t que I'on presse le bouton de d6clenchement,
I 'obturateur reste ouvert tant,que dure la pression. Ceite position est uti l is6e pbur des temps de pose sup6rieurs i la seconde.
Pour la pose B, tourner le verrou d'obturateur (3) et le mettre dL la position "OFF", tout en appuyant sur le boutott de
d6clench-ement. De cette fagon, le fi lm est expos6 mdme si le bouton de d6clenchement n'est plus press6.
En mettant le verrou i la position "ON", I 'obturateur se ferme et le fi lm n'est plus expos6.
o Le systdme AEC n'est pas util isable pour les poses B. Il faut donc r6gler I 'appareil d I 'ouverture manuelle.
o L'emploi d'un pied de m€me que d un d6clehcheur souple est recorimand6-en pose B pour 6viter toute secousse inutile. Le

d6clencheur souple 3 KONICA avec un veffou pour la poSe B permet d'effectuer cette pose sans manipuler le verrou.
NOTE: Ne pas tourner le s6lecteur de temps de pose pendant la pose B. Ne pas le tourner non plus dans le cas de l 'uti l isation du
retardateur.

EXPONERING PA TID
Om slutarhastigheten sdttes ph "B", kommer slutaren vara oppen sX lZinge som slutarknappen h?lles nedtry_ckt. Denna_metod
kan anvdndas flr exponerinjar ldngre dn en sekund. Niir en ls$ ting exponering pt tid onikas, vrid slu_tarlnskontrollen (3) och
stiill den n{.."Ofn; medan s'iutarknappen hilles nedtryckt. P$ detta sat-t blir film-exponerad dven om fingret tas frbn knappen.
Ndr armen fors tillbaka till "ON", stdnges slutaren och filmen uppfiir att exponeras.-
o AEC-systemet dr oanvdndbart vid exfonering pn tid. Stell in k-arneran pt riranual ftir bestdmning av bl?indare.
o Fcir aft forhindra kameran frhn ati skaka 

-tiil, 
iir det nodviindigt at^t anvdnda stativ och en ftabelutlijsare. KONICA Cable

Release 3 med lls har ett "T"-stopp sX att den kan anvdndas direlit utan en utlcisarlisarm.
OBSERVERA: Vrid ej slutarhastfuhetsratten under en exponering pb tid. Ej heller fBr den vridas medan sjiilvutlosaren dr i
funktion.
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Determination de l'exposition lrelr=eBslPB
La m6thode de r6glage semi-automatique n'a aucun rapport direct avec les valeurs de diaphragmes
affich6es dans le viseur. Tourner soit la bague d'ouverture,.soit le s6lecteur de temps de pose, pour faire
coincider I 'aiguile du posemdtre (49) au repere (45) situ6 i I 'affichage "f f 1,4", pour avoir ltexposition
correcte.
Si I'aiguille du posemdtre ne peut coincider avec le repdre changer la vitesse d'obturation; il faut
augmenter la vitesse si I'aiguille stationne au dessous du repdre et la diminuer si au contraire elle reste
au-dessus.
o Avec le -r6glage semi-automatique, on constate plus souvent qu'avec le r6glage automatique, I'entr6e

de lumiere parasite par l 'oeil leton de vis6c. D6termincr I 'exposition en approchant I 'oeil lc plus prds
possible de I'oeilleton. L'aiguille oscille trds lentement. Effectuer la piise aprds avoir v6iifi6 que
I'aiguil le coincidc avec le repdrc.

o Si I'on utilise un objectif i bague pr6s6lectrice, r6gler la bague pr6s6lectrice au diaphragme le moins le
moins ouvert et ensuite tourner la bague de rr5glage des ouvertures.

. Fn photomicrographie, seuls les temps de pose peuvent 6tre r6gl6s en fonction d'une intensit6
lumineusc d16terminec.

tt

#":",:;"t;=::TY:'1.-T::|::'I:,tJ*11 den s k avb,dndningsmetoden Fcir att ra'.t
exponering vrider ni antingen pt bliindarringen eller ratten med slutarskalan och sdtter ljusmdtarnblen
(49) mitt for markeringen fcir "avbtuten mdtning" (45) som finns vid markeringen "f f I,4"-
Om kombinationen mellan bldndaren och slutartiden dr felaktis kan ntlen inte komma mitt f<ir
markeringspunkten. Bilden blir underexponerad om nilen beffnner-sig ovanfor markeringspunkten och
<iverexponerad om den befinner sig under. Gtir dE d?irfor ytterligare en justering, litingen med
bldndaren eller slutartiden.
o Vid denna s k avbldndningsmetod tycks exponeringen Kunna phverkas av stdrljus i sokarokularet.

Bestdm diirf<ir instdllningen medan ni har ogat s3 tiitt intill scikaren som mojligt. Ntlen ror sig mycket
sakta. Ta bilden firrst ntir ni har forsdkrat eiom att nhlen verkligen zir mitt iciimarkeringspuikten.

. Qm-ni skulle vilja anvdnda er av ett objektiv med manuell fcirialsbliindare, stdll i forvlg in detta pn
sitt liigsta bliindarviirde och sdtt f<irst d2irefter fast objektivet. Det underldttar fastsdttandet.

o Mikrofotografibilder tas ocksi ndr den inbyggda ljusmdtaren dr satt ur spel. Exponera genom att stdlla
in slutartiden ph sitt riitta ViirdC eller dndra motivets belysning, eftersom ingen automatiknedbliind-
ning dr mojlig.

6 5www.orphancameras.com




